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Аналізується дипломатична стратегія Росії в галузі енергетики.

Енергетична дипломатія як самостійний напрям стає на чолі важливих

стратегічних чинників зовнішньої політики держав на початку ХХ століття і
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This article is devoted to the analysis of diplomatic strategy in the energy sector.

Energy diplomacy as the direction of the activity of the Diplomatic Service is in
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countries in the global world.
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Енергетична дипломатія як самостійний напрям діяльності дипломатичної

служби на теоретично–концептуальному рівні виокремлена на початку ХХ

століття видатним російським вченим і дипломатом С.Жізніном і, на сьогодні, є

стратегічно важливим інструментом реалізації національних інтересів

Російської Федерації.

Спосіб досягнення державних цілей у глобальному світі підпадає під

«м’який» вплив маніпуляції виробників енергоресурсів. Від ефективності

дипломатичної політики в сфері енергетики залежить не тільки стан економіки

країни, а й майбутній устрій євроазійського регіону та світу в цілому.

«Росія намагається вступити в глобальний світ, використовуючи

енергетику, як основний аргумент, як в глобальній економіці, так і в глобальній

політиці» – зазначалося на презентації книги Станіслава Жізніна «Енергетична

дипломатія Росії: економіка, політика, практика» [1,с.3].

Росія демонструє світові як дипломатичними засобами захищати

пріоритети своєї зовнішньої політики, поширюючи вплив на політичне поле

Євразії і зберігаючи провідне місце на європейській та світовій аренах. Активну

дослідницьку діяльність ведуть створений за підтримки Союзу

нафтогазопромисловців Центр енергетичної дипломатії і геополітики, Інститут

енергетичної політики, Фонд національної енергетичної безпеки, Інститут

енергетичних досліджень РАН, Фонд «Світова політика і ресурси», Російське

газове товариство та ін. Методологічна основа досліджень російської

енергетичної політики та дипломатії формувалась під впливом концептуальних



робіт зарубіжних авторів, що ще в 70–х роках ХХ ст. почали досліджувати ці

проблеми. Особливої уваги заслуговують роботи А.Сампсона (A.Sampson),

H.Мецера (N.Metzer), Дж.Силовича (J.S. Szyliowicz), Д.Ергина (D.Yergin) [2].

Розвиток освітніх ініціатив у сфері енергетики надав поштовх

популяризації дослідження даної тематики серед молодих вчених Росії. В тій чи

іншій мірі питання енергетичної дипломатії Росії піднімаються в дослідженнях

М.В. Маргелова, П.С. Канигіна, М.Є. Богучарського, В.І. Семендуєва, Т.А.

Аджиєва, А.Б. Шнирова, І.Ю. Акімової, Ю.В. Боровского [3]. Серед

українських дослідників проблеми енергетичної дипломатії, зокрема окремих

держав, наприклад України, США та Російської Федерації розглядали Б.І.

Соколовський, С.В. Корсунський, М.Мартиненко, А.Єременко, В.С. Стогній та

ін. [4;5;10].

Російська Федерація як найбільший виробник і експортер енергоресурсів,

володіючи значними запасами вуглеводнів, незворотно залучена в глобальні

енергетичні процеси. Підвищення динаміки конкурентної боротьби за

регіональні енергетичні ринки та за світовий енергетичний ринок в цілому

вимагає від неї нових зусиль, пошуку ефективних методів зовнішньополітичної

діяльності, диверсифікації транзитних транспортних комунікацій, встановлення

надійних партнерських зв’язків з виробниками і споживачами енергоресурсів.

Основним джерелом поповнення ВВП Росії залишається експорт енергоносіїв.

З цієї причини важливим завданням російської енергетичної дипломатії є

забезпечення стабільних для протікання цього процесу умов в інтересах

зростання національної економіки, підвищення геополітичного впливу країни.

Зрозуміло, що ефективність енергетичної дипломатії є прямо

пропорційною зміцненню позицій країни на світовій арені. Спробуємо

аргументувати це наступними факторами.

По–перше, розвиток Росією дипломатичних відносин в енергетичній сфері

тісно переплітається з її міжнародною політикою в цілому. У сучасній

зовнішній політиці Росії експорт і транзит вуглеводнів стає

системоутворюючим фактором, від якого залежать національна могутність і



становище на світовій арені. У результаті, під впливом цього чинника, в

російській зовнішній політиці формується важливий стратегічний напрямок, що

має велике значення для реалізації національних інтересів країни в цілому, –

енергетична дипломатія.

По–друге, Російська Федерація під впливом зовнішніх факторів стикається

з необхідністю уточнення акцентів у зовнішній енергетичній політиці. Беручи

безпосередню участь у функціонуванні низки міжнародних і транснаціональних

організацій Росія залишає за собою право обмежувати будь–чиї політичні та

економічні впливи у сферах і регіонах, які вважає зоною власних інтересів. На

глобальному рівні в якості пріоритетного напрямку енергетичної дипломатії

виступає діяльність Росії у «Великій вісімці», що дозволяє їй ставити питання

щодо глобальної енергетичної взаємодії і відстоювати свої позиції в діалозі з

великими споживачами сировини. На регіональному рівні основна увага

зосереджена на розвитку енергетичного діалогу з Європейським Союзом. Росія

використовує «трубопровідну» дипломатію як інструмент збереження та

розширення впливу на політичному полі Євразії.

По–третє, будучи провідною світовою державою за запасами природного

газу і одним з основних виробників нафти, Росія все більш активно

інтегрується у світовий енергетичний ринок, домагається встановлення

вигідних цін на енергоресурси. Зростанню політичного та економічного впливу

Росії сприяють такі об’єктивні чинники як випереджаючі темпи споживання

природного газу в порівнянні з іншими видами енергетичної сировини і

динаміка приросту виявлення запасів газу, значно випереджає аналогічну

динаміку приросту розвіданих запасів нафти. У середньостроковій і

довгостроковій перспективі ці фактори можуть призвести до стратегічних змін

в міжнародних експортних потоках і глобальному транзиті енергоресурсів.

Природний газ, поряд з нафтою, стає переважаючим інструментом геополітики,

важливість використання якого демонструє ситуація на головному для Росії

експортному напрямі – європейському.



По–четверте, державне регулювання енергетичної галузі в Росії пов’язано

зі стратегічним значенням ПЕК для національного і оборонного потенціалу

країни. Формування концептуальних основ енергетичної політики ведеться від

початку 2000–х рр. Так, у 2009 році прийнята Енергетична стратегія Росії на

період до 2030 року, розроблена з урахуванням нових зовнішньополітичних

завдань і посилення ролі Росії у світовій торгівлі енергоресурсами.

Накопичений у цей період досвід зовнішньополітичної і дипломатичної

діяльності щодо реалізації енергетичних проектів потребує багатостороннього

вивчення і представляє науково–теоретичний і практичний інтерес.

В добу глобалізації у зв’язку з неминучим підвищенням вимог до

конкурентоспроможності національних економік енергетичний фактор матиме

все більш зростаючий вплив на міжнародні економічні відносини і зовнішню

політику в цілому. Його всебічний аналіз має насамперед практичну цінність

для виявлення напрямків, методів, можливостей зовнішньополітичної

діяльності з метою підвищення ефективності та безпеки російської економіки.

Дослідження поставлених завдань та шляхів означених проблем представляє

безсумнівну актуальність як для подальшого визначення російських

зовнішньополітичних інтересів, так і для вироблення стратегій у внутрішньому

розвитку країни. Енергетична політика Росії на сучасному етапі є одним з

ключових напрямів зовнішньої політики країни; її цінності та пріоритети в

значній мірі визначають поведінку Росії на світовій арені [6,с.39]. Основним

інструментом реалізації енергетичної політики Росії стають нові форми і

методи зовнішньополітичної діяльності держави, до яких відноситься т.зв.

енергетична і трубопровідна дипломатія. Завдяки інтенсивному розвитку у

зовнішній політиці Росії цих нових напрямків діяльності російські енергетичні

проекти стають перспективним напрямком міжнародного співробітництва,

зміцнення зовнішньополітичних і зовнішньоекономічних зв’язків,

найважливішим фактором забезпечення і підтримки стабільності в

міжнародних політичних та економічних відносинах. У завдання сучасної

російської енергетичної дипломатії входить не тільки сприяння економічному



розвитку країни, вихід і закріплення її на нових, перспективних світових ринках

вуглеводнів, але і формування та зміцнення міжнародного іміджу та

авторитету, а разом з тим забезпечення енергетичної безпеки Росії, посилення її

ролі і впливу на світові процеси, як енергетичної держави.

Пріоритети російської енергетичної дипломатії включають в себе два

основних рівні – стратегічний (глобальний) і тактичний (операційний).

На стратегічному рівні основним завданням енергетичної дипломатії є

використання енергетичного потенціалу російської економіки для реалізації

зовнішньої політики країни: в інтересах зближення Росії з провідними

світовими лідерами та регіональними економічними домінантами, пошуку

союзників, забезпечення економічної та політичної присутності Росії в різних

регіонах світу, для використання економічних факторів в якості інструменту

зовнішньополітичного впливу як на союзників, так і на суперників Росії на

світовій арені. На глобальному рівні енергетичний потенціал Росії визначає її

вагу у світовій політиці: Не випадково Росія – активний учасник «Великої

вісімки», члени якої є імпортерами енергетичних ресурсів. Крім того, у

зовнішній енергетичній політиці Росія спирається на підтримку провідних

експортерів вуглеводнів, інтереси яких багато в чому співпадають з

російськими.

На тактичному рівні енергетична дипломатія покликана відстоювати

інтереси російських експортерів вуглеводневої сировини, зацікавлених у

розширенні ринків збуту, обсягів поставки нафти і газу та в утриманні цін на

достатньому рівні, щоб приносити прибуток видобувній галузі, а не

транзитерам чи посередникам. Ці інтереси не завжди збігаються з інтересами

найбільших імпортерів вуглеводневої сировини, що вимагають від Росії

забезпечення надійних поставок енергоресурсів за зниженими цінами [7,с.99].

Для тиску на Росію провідні імпортери діють не поодинці, а організовано: їх

інтереси відстоюють міжнародні лобістські організації, такі як Міжнародне

енергетичне агентство. Росія, виходячи зі своїх національних інтересів, прагне

враховувати думку імпортерів, однак рішуче присікає будь–які спроби



нав’язати їй чужу волю, докладаючи значних зусиль для досягнення

збалансованості світового ринку нафти і газу дбаючи про власні національні

інтереси на глобальному, регіональному та двосторонньому рівнях.

Енергетична дипломатія Росії використовує різні схеми та інструментарії

політичного впливу на імпортерів вуглеводневої сировини. Одним з таких є

придбання найбільшими російськими нафтогазовими монополіями (Газпром і

ін.) зарубіжних компаній, що забезпечують транзит і доведення потоку

вуглеводнів до кінцевих користувачів. Тим самим реалізується важливий

принцип прямих поставок енергоресурсів споживачам, минаючи посередників і

уникаючи залежності від їх транзитних можливостей, що нерідко пов’язуються

останніми з претензіями чисто політичного чи кон’юнктурного

(спекулятивного) характеру. Ця політика російських нафтогазових компаній

зустрічає до себе з боку імпортерів (насамперед західних) неоднозначне

ставлення: деякі європейські держави (Німеччина) вбачають у цьому прагнення

Росії підпорядкувати та монополізувати ринок вуглеводнів ЄС, залишаючи за

собою право диктувати умови та ціни.

Важливим інструментом енергетичної дипломатії Росії є створення нових

маршрутів транспортування вуглеводнів в обхід сумнівних партнерів та зон

політичної нестабільності. Це формує принцип альтернативності вибору

маршрутів постачання вуглеводнів та знижує залежність Росії від позицій

країн–транзитерів [8,с.258].

Природні переваги дають можливість Росії реалізовувати енергетичну

політику не тільки на регіональному, а й на глобальному рівні, спираючись на

колосальну ресурсну базу і транзитний потенціал. Реалізація нових

трубопровідних проектів та освоєння нових (шельфових) родовищ, таких як

Штокман в Баренцовому морі, постійно збільшують цей потенціал і разом з тим

міжнародну вагу Росії в енергетичній сфері. У прямому зв’язку з цим зростає

вплив Росії в міжнародних організаціях/об’єднаннях та можливості формування

інституцій регулювання світовим ринком вуглеводнів.



Завдання енергетичної політики Росії сьогодні вирішуються державою і за

допомогою спеціальних агентів – найбільших російських природних монополій

(Газпром, Роснефть, Транснефть і ін.). Це і не випадково. Дані монополії, що

володіють колосальним потенціалом і можливостями, каналами ділової

комунікації та мережею партнерів, постачальників, контрагентів у країнах–

імпортерах, здатні здійснювати прямий вплив на політичні структури (у тому

числі міжнародні) і там, де діяльність дипломатів в силу різних причин та

існуючих процедур ускладнена. З іншого боку, висока частка участі держави в

справах цих корпорацій створює ситуацію, коли різні виконавчі органи цих

монополій фактично інтегровані в структуру державного управління, що

перетворює зазначені монополії в прямій інструмент реалізації зовнішньої

політики як в політичній так і в енергетичній сферах [9]. Місце і значення

вказаних компаній в енергетичній дипломатії Росії зберігатиме в майбутньому

тенденцію до зростання.

В останнє десятиліття поряд із західним вектором російської енергетичної

дипломатії все більшого значення набуває присутність Росії в регіонах

Центральної Азії та Каспію, які перетворюються в арену суперництва і

взаємодії провідних світових держав, в першу чергу США і Китаю. Центральна

Азія володіє великими запасами нафти і газу та величезними транзитними

можливостями, які важко недооцінити. Росія стурбована втратою позицій у

цьому регіоні після розпаду СРСР, де можливе поступове підвищення впливу

завдяки інструментам енергетичної дипломатії. Пов’язаний з Каспійським і

Ценральноазійськими регіонами далекосхідний вектор енергетичної політики

Росії сьогодні розглядається російським керівництвом як альтернативний і

страховий варіант, що має забезпечити стабільність обсягів збуту російських

енергоресурсів та як напрямок, що в середньостроковій перспективі має

врівноважити значення європейського напрямку транзиту.

Крім розбудови відносин з провідними світовими лідерами енергетичного

сектору – найбільшими імпортерами та експортерами вуглеводнів – російська

енергетична політика і дипломатія відводить співпраці з гравцями другого



плану, від яких в тій чи іншій мірі залежить забезпечення безперервності і

безперебійності транзиту російських енергоносіїв [10]. На європейському полі

це колишні союзники СРСР у Центральній та Східній Європі. Вони традиційно

є споживачами російських вуглеводнів і служать коридором для транзиту до

Західної Європи. Конфлікти з цими країнами, що періодично виникають через

умови транзиту енергоресурсів вдається злагодити, тим не менше вони

викликають резонанс на найвищому рівні міжнародного співтовариства і є

чинником, який не можна ігнорувати.

Будучи найбільшим споживачем російських вуглеводнів Європейський

Союз, робить зусилля, спрямовані на ослаблення його залежності від

російського енергетичного імпорту. ЄС в свою чергу створює певні бар’єри на

шляху російського газового експорту, веде пошук альтернативних шляхів

прокладання трубопроводів. Загальноєвропейська енергетична безпека відіграє

роль стримуючого фактору, і контролює дії, що можуть спричинити загрозу

ускладнення конфліктів в енергетичному секторі. Російська дипломатія не

обмежується роз’ясненням можливих наслідків недружніх кроків, а прагне

виробити компроміс у співвідношенні російської енергетичної присутності в

ЄС і його енергетичного забезпечення.

Стабільність енергетичного суверенітету Росії не дає можливості

сподіватися, що Росія піде на поступки зважаючи на прагнення Заходу

отримати доступ до російських енергоресурсів за умовами, що не входять в

далекоглядні плани держави. Будь–які поступки Заходу в цьому плані означали

б зміну політичної функції російських енергоносіїв, оскільки перетворило б їх з

геополітично–стратегічного товару в товар лише комерційного іміджу.

Варто відзначити і великий досвід державного регулювання енергетики,

накопичений США. Володіючи колосальними ресурсами США виступають в

ролі найбільшого гравця на глобальному і регіональних нафтогазових ринках, у

тому числі на європейському і центральноазіатському. У цій грі Вашингтон

часто виступає не безпосередньо, а користується послугами агентів: провідні

світові паливно–нафтові компанії енергетичного профілю мають переважно



американське походження. Разом з тим викликають негативної оцінки

прагнення Вашингтону домінувати в нафтогазовому секторі, нав’язуючи свої

умови іншим учасникам глобального ринку і їх схильність шукати вирішення

енергетичних проблем в політичній та військовій площинах. Це вимагає

активізації енергетичної політики і пошуку дипломатичних кроків Росії у

північноамериканському напрямку з метою досягнення компромісів і

домовленостей з США в енергетичній сфері.

Росія володіє третиною світових запасів природного газу і є лідером у

сфері нафтогазоекспорту і нафтопереробки. Беручи безпосередню участь у

функціонуванні всіх командних центрів світової енергетичної безпеки, Росія

залишає за собою право обмежувати будь–чиї політичні та економічні впливи у

сферах і регіонах, які вважає зоною власних інтересів. Тому надзвичайно

важливим для енергетичної безпеки нашої держави є дослідження

дипломатичних стратегій Росії в даному напрямі.
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